

## 百城千县万村大调研 记录全面建成小康社会壮举

## 国务院日前印发方案 在北京湖南安徽设自贸区 扩展浙江自贸区区域

据新华社电 日前,国务院印发《中国(北京)、(湖南)、(安徽)自由贸易试验区总体方案》和《中国(浙江)自由贸易试验区扩展区域方案》(以下统称《方案》)。

《方案》指出,在北京、湖南、安徽设立自由贸易试验区,扩展浙江自由贸易试验区,是党中央、国务院作出的重大决策,是新时代推进改革开放的重要战略举措。

《方案》提出,赋予自贸试验区更大改革自主权,深入开展差别化探索,加大开放力度。

《方案》明确了各有侧重的改革试点任务。北京自贸试验区围绕助力建设具有全球影响力的科技创新中心,加快打造服务业扩大开放先行区、数字经济试验区,着力构建京津冀协同发展的高水平对外开放平台,提出了营造国际一流创新创业生态、创新服务贸易管理、探索建设国际信息产业和数字贸易港等方面的具体举措。湖南自贸试验

区围绕打造世界级先进制造业集群、联通长江经济带和粤港澳大湾区的国际投资贸易走廊、中非经贸深度合作先行区和内陆开放新高地,提出了打造高端装备制造制造业基地、实现湘粤港澳服务业联动发展、建设中非经贸深度合作先行区等方面的具体举措。安徽自贸试验区围绕推动科技创新和实体经济发展深度融合,加快推进科技创新策源地建设、先进制造业和战略性新兴产业集聚发展,推动长三角区域一体化发展,形成内陆开放新高地,提出了推进科技金融创新、促进科技成果转化、培育布局未来产业等方面的具体举措。浙江自贸试验区扩展区域围绕打造以油气为核心的大宗商品资源配置基地、新型国际贸易中心、国际航运和物流枢纽、数字经济示范区和先进制造业集聚区,提出了进一步提升贸易便利化水平、推进投资自由化便利化、推动金融创新服务实体经济等方面的具体举措。

本报开设“全面建成小康社会‘百城千县万村’调研行”专题专栏,首期聚焦清远华丽蝶变

### 全面建成小康社会“百城千县万村”调研行

今年是我国决胜全面建成小康社会之年。为记录好、呈现好全面建成小康社会的伟大壮举,中央宣传部在全国范围内选择约一百个城市(直辖市、地级市、地区、州、盟)、一千个县(县级市、区、旗)、一万个行政村,组织开展全面建成小康社会“百城千县万村”调研活动。今年8月4日至18日,在中共广东省委宣传部和羊城晚报报业集团指导下,羊城晚报社首席记者

马勇,区域新闻全媒体编辑部记者陈强、张文组成调研组,到清远进行了为期15天的调研。

受自然资源、区位优势等因素制约,清远市在广东省属于欠发达地区,贫困面广,贫困人口存量较大,贫困程度深,且贫困人口分散,遍布全市农村。同时,贫困农户收入低、致富渠道窄,贫困地区公共服务缺少,保障水平低等问题突出,成为制约清远发展的短板。调研组进企

业、进社区、进乡村、进机关,与当地干部群众深入交流,了解清远脱贫攻坚的最新进展。调研组还向英德市东华镇、横石塘镇和阳山县阳城镇等3镇27条村的300名建档立卡贫困户发放问卷,收回283份有效问卷,其中男性224名,女性59名,平均年龄58.46岁。

小康不小康,关键看老乡,关键看贫困老乡能不能脱贫。调研组的问卷调查结果显示,在被问及“建档立卡以来,您家的总体情况(生产生活条件)有

何变化”时,回答了此问的273名受访者全部认为有改善,其中270名认为“明显改善”,3名认为“有所改善”;在被问及“您(家)对脱贫退出是否满意”时,回答此问的267名受访者中有265名满意,占比达99.3%。截至今年6月底,清远全市建档立卡贫困户54866户124277人全部达到脱贫标准,261个省定贫困村均达到出列条件,脱贫攻坚取得了决定性成就。

决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚,让诸多像清远这样

的城市华丽蝶变。为了全面展现广东各地、各级艰苦创业的奋斗之路、为民造福的奋发之路、更上一层楼的奋进之路,全景展示全面建成小康社会的非凡历程、辉煌成就和成功经验,深刻揭示中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势,本报即日起开设“全面建成小康社会‘百城千县万村’调研行”专题专栏,敬请关注。

羊城晚报记者 马勇 陈强 张文

相关报道见A4



过去是少数人的“私家江岸”,现在为广大市民所共享

## 二沙岛“还岸于民”

雨后,市民在新开放的二沙岛环岛碧道上慢跑

过去,囿于规划建设等原因,广州二沙岛部分江岸藏在临江单位和住宅区中,成为少数人的“私家江岸”,不仅无法令广大市民共享,还不利于治污和防洪。如今,广州市持续推进碧道建设,让深藏的江岸“还岸于民”。记者20日发现,约八成的二沙岛江岸地带目前已打通并对外开放。

20日,记者在对外开放不久的二沙岛环岛碧道西北段看到,该段碧道东起晴澜路西面尽头,西至大通路珠江宾馆东桥脚。和大部分二沙岛江边人行道旁边即是车行道不同,这段碧道的一侧是二沙岛水域,另一侧是住宅区的通透式围墙。市民行走其上,不用担忧受到

机动车噪音和尾气滋扰。为满足市民在碧道上骑车、步行和跑步的需求,该段碧道既铺有地砖,也铺有塑胶跑道,并按海绵城市理念设计,靠近住宅区围堵处和近珠江宾馆东桥脚,分别设有“雨水花园”,遇雨可吸水,避免“水浸街”。

记者在现场见到,不少市民已在该段碧道上“打卡”。他们或行走或奔跑或骑车,沿途可观赏到珠江新城西塔、广州塔、海印桥等景观。

“受历史规划建设原因影响,二沙岛的江岸原本并不贯通。”广州市河长办相关负责人介绍,二沙岛不少江岸地带藏在临江单位和住宅区内。为满足市民对江岸连贯和基层河长巡河的

需求,越秀区积极与二沙岛西北角的新世界花园小区协商,从“还岸于民”的角度提出开放小区内的江岸地带,并同步进行碧道改造。此举不仅能让这段藏在住宅区内的江岸“还岸于民”,还能提升江岸防洪能力,减缓二沙岛特别是新世界花园的水患问题。在小区管理方的配合下,二沙岛环岛碧道西北段得以建成开放。

记者20日沿江岸行走发现,约八成的二沙岛江岸地带目前已对外开放。目前仅余广东省体育运动技术学院和广东省体育局两处临江地段尚未开放。

羊城晚报记者 梁译韬  
通讯员 赵雪峰 摄影报道



过去,此路不通



昔日藏在住宅区内的江岸

## 李希马兴瑞到湛江督导检查扫黑除恶工作 坚持党建引领 创新社会治理 坚决打赢扫黑除恶 专项斗争攻坚战

详见A2



林如敏

## 杨飘报到,一个都不能少

农村女孩通过努力,考上“双一流”高校,却因母亲突发重疾,无奈准备放弃入学。在多方合力帮扶下,这个悲情故事骤然改向,迎来了温馨美好的团圆画面。

故事的主人公是河北沧州市献县农村女孩杨飘。在暨南大学、热心校友、善心企业的合力帮扶下,杨飘已于昨日顺利到暨南大学报到(见本报相关报道)。暨南大学附属第一医院(华侨医院)党委书记田思成表示,如果有需要,华侨医院将把杨飘的母亲接到广州,提供全免费治疗……

18岁的杨飘父亲早逝、母亲重病,她的小家是不幸的;但是,在“有海水的地方,就有暨南人”的暨南大家庭里,她又是幸运的。暨南大学有关负责人表示,学校将严格按照教育部相关帮扶政策和规定,绝对不让任何一

名大学生因经济困难原因辍学。一个都不能少,这是这个伟大的时代对学子们的庄严承诺。

善与爱贯穿了故事的每一个环节。坚强的母亲一个人扛起了生活重担,令人敬佩;杨飘宁可放弃上大学也要照顾母亲,践行了事母至孝的传统美德;学校迅速落实帮扶,并在各个细节中体现人文关怀,真正做到围绕学生、关照学生、服务学生;校友、企业爱心捐助,凡此种种,构成了一条令人动容的完整的故事链。当然,这远不是故事的终章,我们深信,在杨飘的故事里,还将会有更多温馨的场景。

不抛弃、不放弃,对杨飘的帮扶,也和我今年波澜壮阔的抗疫精神一脉相承。生逢盛世,这是杨飘的幸运,也是每一个人的幸运。

详见A3

## 为推动改善人口出生率低的现状 日本明年拟发钱促婚

详见A7

### 新闻管家 看新闻管家 知今日天下

## 第七次全国人口普查 将于11月1日开启现场登记

国家发展和改革委员会副主任 兼国家统计局局长宁吉喆20日介绍,目前第七次全国人口普查各项准备工作进展顺利,700多万普查人员将于11月1日起走入千家万户,正式开启普查现场登记。

20日,第十一届中国统计开放日活动暨第七次全国人口普查宣传月启动仪式在北京举办。今年开放日的主题是“大国点名,没你不行”。

据新华社 责编/孙焰 林圳 美编/伍岩龙 校对/温瀚

## 牢记嘱托 筑梦湾区

# 我国首个自营深水油田群顺利投产

### 位于南海珠江口盆地,高峰年产量可达420万立方米

羊城晚报 记者程行欢报道:20日,中国海洋石油集团有限公司宣布我国首个自营深水油田群顺利投产。据了解,流花16-2油田群高峰年产量可达420万立方米,是目前我国在南海开发产量最大的新油田群,可满足400多万辆家用汽车一年的汽油消耗。该油田群的建成投产进一步完善了我国具有自主知识产权的深水油气开发工程技术体系,为保障国家能源安全和助力粤港澳大湾区发展注入新动力。

流花16-2油田群位于南海珠江口盆地,距香港东南约240公里,包括流花16-2、流花20-2和流花21-2三个油田,平均水深410米,创下我国海上油田开发水深最深、水下井口数最多的纪录。

流花16-2油田群因其处于南海深水区,离岸远,海况恶劣,且需要同时开发3个油田,总体开发工程方案设计挑战极大。为此,中国海油开展了多个工程方案的论证研究,先后攻克了深水钻井、水下智能完井、深水流动安全保障、远距离电潜泵供电技术

等多个世界级难题,并首次自主完成了油气田水下生产系统开发模式的总体设计和安装工作。

据了解,流花16-2油田群所在的南海东部油田是我国海上第二大油田,1996年诞生了对外合作开发的我国首个深水油田流花11-1油田。南海东部油田已实现连续24年年产量超千万立方米、连续5年年产量超1500万立方米。流花16-2油田群的建成投产,为南海东部油田实现2025年上产2000万吨目标奠定了坚实的基础。

我国首个自营深水油田群顺利投产 (国资官方微博)